

# 奋进新征程 建功新时代·苏陕协作谱新篇

6-7 苏陕协作  
2023年9月26日 星期二  
责编:王尚峰 吕丽霞 组版:潘杰 校对:小伟 志鹏 宝安

商洛日报

## 发挥优势 深化合作 宁商携手 开创共赢 发展新格局



科技赋能,挂职干部“点石成金”

从六朝古都到商於古道,从秦晋河畔到丹水源头,相距1000公里的江苏南京与陕西商洛,因苏陕协作而牵手。1991年以来,在江苏陕西省委省政府的大力支持下,南京市委、市政府坚决贯彻党中央有关东西部协作的决策部署,真金白银帮扶商洛,真抓实干助力商洛,宁商协作续写了一篇又一篇精彩华章。尤其是2021年以来,宁商协作优化资源、大胆创新,南京市对口帮扶商洛市工作组以科技赋能为切入,以“产业转型”为抓手,两年来到位财政帮扶资金超过14亿元,消费帮扶达10亿元以上,转移劳动力超过2万人,产业协作实际到位投资20亿元以上,社会帮扶超6000万元……

随着宁商协作的深入推进,2022年,商洛的农业产业园区、龙头企业数量分别增长9.8%、5%,名特优新农产品总量更是稳居全国地级市首位。南京市对口帮扶商洛市工作组及浦口区对口帮扶镇安、江宁区对口帮扶洛南、雨花台区对口帮扶丹凤3个县联络组被陕西省苏陕协作与经济合作领导小组办公室评为“突出贡献集体”。宁商协作已经成为秦岭深处一面鲜明的旗帜。



“东部研发+中部制造”江苏的“电影”户电子镇厂产业园

2022年10月,洛南县眉底村牛湾组水稻喜获丰收的新闻登上众多媒体。洛南水稻广受关注的背后,是“南稻北种”获成功。为了帮助当地改良水稻品质、提高产量,对口帮扶洛南的南京市江宁区发挥科技优势,从南京请来农业专家对洛南的水稻从育苗、日常管理、施肥到病虫害防治等各个环节给予科技升级,先后引进“明香粳813”和“徐梗119”等南方新品种到洛南进行试种。通过科技赋能,南方的水稻在洛南亩产达600公斤。

在商洛,“南稻北种”是宁商协作科技赋能的一个缩影。在商洛各县区,因南



从江宁引进的徐梗813在洛南获得丰收

京挂职干部科技赋能而兴的产业还有很多,比如在栖霞区赴陕挂职干部的对接下,南京的小龙虾产业被引进到商州,如今这个产业已经发展成集生态小龙虾养殖、餐饮、技术服务于一体的农专业合作企业。

无独有偶,江宁区挂职干部引进到洛南县的横南小西瓜,不仅成为洛南县示范带动作用明显的致富产业,还被扩展到周边的商南两县。在科技赋能下,宁商协作投入620万元苏陕协作打造洛南农产品瓜果蔬菜产业示范园,240个大棚不仅配套有育苗温室大棚,还有移动冷库等设施。项目建成后,预计实现产值超2000万元。

科技赋能的另一个案例是“南苗北育”。为了解决每年七八月份商南高温天气不适合草蓍种苗花芽分化的难题,江苏丘陵地区南京农业科学研究所专家和挂职干部大胆创新,他们夏天让草蓍种苗在商洛凉爽湿润的环境下完成花芽分化,9月份移植回商南,从而实现草蓍11月份提前挂果上市,助力南京草蓍抢占“头茬”市场。这种跨省“育苗”不仅让宁商两地的群众实现了“双赢”,也为在商洛建立草蓍选育繁育基地打下坚实基础。



南京医药(商州)研发中心在商州投产

在丹凤县,从南京雨花台区来的挂职干部抓住当地中药材品种丰富这一优势,帮助引进南京金陵泰科技集团有限公司,打造陕西规模最大的集“种植购销”“研发生产”和“仓储物流”于一体的新南丹中药材产业园。新南丹中药材科技园2021年落地丹凤后,与当地12个镇(街道)签订了面积1.34万亩的中药材种植抚育示范基地协议,两年来兑付给当地群众的中药材收购款超过2200万元。新南丹的落户,一方面大大提高了当地群众种植中药材的积极性,另一方面也吸引了国内的一些药企纷纷前来丹凤考察产品。

在洛南县挂职的南京江宁区干部,通过东西部协作招商引资一批“量身定制”的龙头项目起到了“点石成金”的效果。总投资3.8亿元的年产100万平方真空玻璃项目,是依托洛南硅石资源,发挥江苏焱朝真空玻璃制造“链主”优势合力打造的绿色循环硅石产业链,建成后预计实现产值8.3亿元;总投资3.35亿元的南京卫岗乳业绿色生态循环奶牛产业示范园项目,倾力打造集奶牛养殖、乳制品加工、农旅观光、互动体验等于一体的多元化特色产业园区,助力洛南县培育奶牛特色产业,建成后预计可实现年产值2.4亿元。据江宁区对口帮扶洛南县联络组组长、洛南县县委常委、副县长杨猛介绍,他们充分利用苏陕协作平台,积极探索“优势互补、合作共赢”发展路径,通过产业导入方式,围绕重大项目打造特色产业,推进洛南产业转型升级,激发县域经济实现高质量发展。

山阳县挂职干部曾鉴堂南京资源,为山阳县打造高品质规划、高标准建设、高质量招商、高水平服务的电子信息产业园,目前已有9家电子信息类企业

入驻,为超过1000名当地人提供了就业岗位。镇安县从当地实际情况出发,投入苏陕协作资金3300万元,助力打造兰花产业园。目前,全县共有兰花栽培户2363户,成立兰花公司5家,兰花专业合作社11家,其中超万亩大户263户,共栽培兰花320万盆,兰农交易额累计突破1.5亿元。当地人都说,镇安兰花产业有今天的规模,离不开苏陕协作的倾力支持。

### 商货入宁,产业让群众得实惠

2020年4月,习近平总书记来陕考察时点赞水木耳“小木耳,大产业”。消息传到江苏,南京市民欢呼雀跃。

作水木耳产业有今天的规模,离不开宁商协作持续多年的倾力帮扶。据江苏省对口帮扶陕西省工作组统计,2021年以来,江苏省共投入苏陕协作资金1.42亿元助力商洛发展水木耳产业和菌类种植。2022年,商洛市以小木耳为主的食用菌产业规模达4.55亿袋,产值达82亿元,成千上万人山区群众种植水木耳、香菇等菌类收入倍增。

以南京市高淳区对口帮扶的水木耳主产区柞水县为例,近年来,宁商协作不仅斥资为当地援建了木耳包厂、木耳基地、木耳大棚、精深加工、废弃菌包利用、消费平台、产业培训等32个全产业链项目,还多管齐下为柞水木耳打通销路。除线上线下联动、商超连锁同步、政企结合带货营销等传统消费帮扶模式外,南京挂职干部还有效发挥供销社、总工会联动作用,全方位拓宽柞水木耳在南京市场的营销渠道。南京地铁4号线甚至还为“柞水木耳”开通品牌专列。



南京地铁4号线“柞水木耳”专列

柞水木耳之外,丹凤的双孢菇、核桃,商南的蜂蜜、洛南的香菇和镇安的板栗,这些产自秦岭深处的“海味”“陕货”,都被南京挂职干部以消费协作的方式介绍到长三角市场,与南方人的餐桌建立了密切的供需关系。

为了帮助更多的商洛特产走出大山,走向国内和全国市场,从而为山区群众带来更丰厚的收益,位于南京市栖霞区东山路190号的“东西部协作农产品展销中心陕西馆”汇集了以柞水木耳、洛南香菇为代表的多种“秦岭品牌”“商洛特产”。这些“南货”在丰富南京市民餐桌的同时,也让广大商洛群众的家庭收入芝麻开花节节高。

为了帮助商洛群众将更多农特产品推向江苏市场,在工作组的对接下,南京还先后建成南京农产品物流接待中心“商洛秦岭农产品展销中心”和“雨花台区”“陕西省商洛市扶贫产销综合馆”两个市级消费协作综合馆,以及9个县区一级消费协作专柜。在这些消费协作专柜和体验店里,南京市民不仅可以购买到商洛特产,还可以体验到正宗的陕西文化。

多在南京从事农产品经营的陕西籍商家认为,商洛山区土特产很丰富,以前不敢放手手脚做主要是怕销售端做不好,货物积压,卖不出去。近年来,因为宁商协作牵线搭桥,有江苏市场做保障,越来越多以商洛特产为代表的“陕货”开始大批量下找市场。他们认为,宁商协作不仅打通了商洛农特产品走出秦岭南的“最后一公里”,也大大拓宽了销售渠道,从而使使得秦岭山区群众生产、加工农特产品的积极性和收入越来越高,日子越过越好。

据南京市对口帮扶商洛市工作组组长、商洛市政府副秘书长朗旭光介绍,2022年有超过5亿元的商洛特产通过消费协作进入了江苏市场。这些“陕货”由于品质优良、价格公道,颇受南方群众青睐。

### 劳务协作,品牌效应助力就业

在山阳县城关街道高家沟村,村民刘新瑞每周都能接到儿子刘创从南京打来的问候电话。几年前,为了帮助山阳县群众外出就业,对口帮扶山阳县的南京



山阳县热烈欢迎2023年赴南京市公安局工作人员

市六合区通过提供培训资金、就业岗位的方式,助力山阳县打造“山阳辅警”劳务协作品牌,专门选拔优秀的乡村青年到南京从事辅警工作。今年24岁的刘创就是其中一员。

据六合区对口帮扶山阳县联络组统计,近年来有300多名商洛青年到南京从事辅警工作。相当一部分青年因为表现出色,受到了各种表彰嘉奖。“山阳辅警”已经成为东西部协作领域一个助力群众就业的知名劳务品牌。

除了“山阳辅警”,“丹凤厨工”也是宁商协作近两年全力打造的一个劳务品牌。陕西商餐饮管理公司总经理、南京丹凤商会常务会长耿明生就是其中的一个典型。他在南京从一家小面馆开始,创办两家餐饮管理公司,带动老家丹凤300多人在南京从事餐饮业。多年来,他参与组织“点对点复工复产”“春风行动”等活动,累计帮助返乡群众实现稳定就业1000多人,指导帮助创业开厨150人次。

为了帮助更多的“丹凤厨工”就业,2023年,对口帮扶丹凤县的南京市雨花台区专门拿出50万元苏陕资金助力打造“丹凤厨工”劳务品牌。雨花台区拿出专项奖补资金,支持“丹凤厨工”到南京就业创业。为了助力“丹凤厨工”这一劳务品牌做大做强,雨花台区人社局专门开发“丹凤厨工”劳务品牌就业服务系统。据不完全统计,目前在南京就业的“丹凤厨工”至少有8000人。

此外还有“镇安月嫂”“柞水汽配工”“洛南月嫂”“商南技工”……2022年8月举行的第五届“中国创翼”创新创业大赛劳务品牌全国选拔赛中,陕西有3个项目入围国家“镇安月嫂”劳务品牌获得人社部“创翼之星”奖。宁商两地联手打造的“商南技工”培训计划按照日一培训一鉴定一就业一服务“五位一体”工作思路,累计投入苏陕协作资金127万元,开展各类培训70多期,累计培训培养技工类人才5000人以上。“柞水汽配工”劳务品牌职业技能培训班目前已经举办了30期,培训各类汽配技能劳动力1500人,引得长三角许多汽配企业纷纷前来柞水。

劳务品牌的持续打造和输出,一方面让更多的商洛群众掌握了一技之长,在就业方面有了更多的选择,个人和家庭都有了较好的收入;另一方面也当地劳动力转移,群众走出大山走向全国创造了机遇。数万名群众因此找到适合自己就业的岗位,让就业这一“最大的民生”得到了长足发展。

### 社会帮扶,解决群众“关键小事”

4月下旬的一天,南京阿菲公益基金会在商洛连续举行了2场药品捐赠活动。柞水县人民医院和洛南县人民医院获赠总价值20多万元的药品。长期以来,社会帮扶是宁商协作的一项重要工作。尤其是新一轮南京市对口帮扶商洛市以来,全体挂职干部和“三支”人才深入调研,系统谋划,以“宁商协作100件民生微实事”党建品牌为工作引领,以“科学分类、精准帮扶、持续发力”为实施路径,聚焦教育、医疗、产业和疫情防控,立足现实,着眼发展,使得一件件商洛百姓的“关键小事”,都被宁商协作办成了社会高度赞誉的“暖心大事”。

2021年至2022年疫情防控期间,在南京市对口帮扶商洛市工作组的支持下,南京对商洛更是缺药给药、缺钱给钱,南京医药集团将价值200万元各类抗疫急需物资援商洛;南京苏宁、志达环保等公司捐赠的90多万元的防疫物资和生活物资把疫情“寒流”变成暖心“暖流”;对口帮扶洛南县的江宁区一次性捐赠车胎价值200万元、溧水区卫健委捐赠防护服等80万元物资;苏陕协作企业新南丹中药村药协办为江宁区应急物资,专门制作了价值10.5万元的抗病毒中药剂8000瓶,无偿赠送给疫区一线人员……

日常工作中心,宁商协作首先把社会帮扶的重点聚焦到了商洛困难家庭孩子的成长成才上。2021年以来,通过推动宁商两地多主体慈善经济机制,南京市慈善总会与商洛市慈善协会协议确定每年安排56万元助学金,20万元助学金。江苏大建设集团有限公司通过江苏省青少年发展基金会每年向商洛市慈善协会捐赠20万元,专项开展困难学生助学项目;溧水区洪蓝商会每年向商南30多名困难学生发放助学金22万元;江宁慈善总会向商南150名困难学生发放助学金30万元;南京医科大学第二附属医院安排100多万元经费,免费为商洛75名先天性心脏病患儿实施“心佑工程”;工农南京市市委、南京市儿童医院启动“重塑花蕾”公益活动,安排1万元,为商洛6名面部畸形患儿开展免费手术救助;南京市光彩事业促进会、南京市工商联捐赠商洛市1000多万元用于商南5个标准化村卫生室建设。高淳区对口帮扶柞水县联络组在社会帮扶方面,探索建立运转高效的志愿服务平台,联合江苏各级慈善、工商联、团委等部门及100多家企业、社会组织,持续开展“苏陕协作·圆梦秦岭南”公益品牌,累计捐赠物资4901万元,捐赠善款和款项直接惠及或间接受益对象有数万人。

在南京市对口帮扶商洛市工作组的支持下,江苏大众书局董事长缪炳文等江苏企业家牵头,捐助爱心资金116万元设立助学金和乡村教师助教金计划;南京市青年企业家联合会在商州区设立“南京青年企业家爱心奖学金”,每年捐资10万元资助商州区品学兼优家庭困难学生……2022年,南京工作组先后从南京社会各界筹集爱心资金300万元,资助了2000多名家庭困难学生。在宁商协作的大旗下,南京的企业家们以“接力赛”的形式把来自南京的爱心和情谊传递到商洛的角落。2022年,就有3001.6万元社会帮扶资金通过宁商协作被分发到商洛各地。

2021年以来,从“心佑工程”到“重塑花蕾”行动,从“蓝盔的爱”到“儿童微心愿”引领活动开展,宁商协作正在以助力圆梦的方式,让每一位受助者都能感受到来自南京社会各界的浓浓爱意。

### 乡村振兴,诗意乡村凸显“江南味”

4月26日,2023“和美山阳·茶香法官”品鉴推介会在山阳县法官镇法官庙村成功举办。来自南京市六合区龙池街道的客商与法官庙村签署了价值200万元的茶叶、粗粮、食用油等农特产品销售协议。法官庙村是宁商协作助力商洛乡村振兴诸多案例之一,这样和南京“千里结对”的村落在商洛有27个。

宁商协作把打造乡村振兴示范村作为巩固脱贫攻坚成果的一项重要工作,在总结借鉴东部地区美丽乡村经验做法的同时,不断探索“宁商新模式”在乡村振兴中的运用,通过深化“四方双结对”等多种措施,发展建设了一批有明显“南京味”的秦岭山水乡村,这些乡村有一个共同的特点:美丽、宜居、文明、富裕。

洛南县成功复制江宁区美丽乡村旅居经验,在保安镇北斗村援建“亲农、亲乐谷”乡村旅游项目,通过土地流转、房屋租赁、劳务用工等形式帮助50多家脱贫户增收致富,户均增收5000多元;镇安县复制浦口区水堰大埭成功经验,重点打造天河镇茅家营乡村振兴示范园,大力推进2个乡镇乡村振兴示范园,10个示范园建设,以产业振兴助力乡村振兴;柞水县借鉴学习高淳国际慢城创建经验,科学



“四方双结对 共建示范村”——山阳县法官镇法官庙村一角

布局康慢城、山慢城、云慢城、文慢城四大区域,营盘镇已创建成西北首个、全国第13个“国际慢城”……村村有特色,风景不一样,商洛群众都称赞说,是宁商协作让他们的乡村有了“南京味”。

此外,南京市对口帮扶商洛市的7个县区联络组组长分别与当地一个共建村党支部书记结对,共同谋划产业发展,推进乡村建设,完善乡村治理。陕西省乡村振兴现场会在溧水区对口帮扶商南联络组支持打造的试马镇红庙村成功举办,这个村子的发展活力进一步增强,先后被商洛市列为美丽乡村建设试点村,被陕西省旅游委确定为乡村旅游示范点;柞水县小岭镇金米村被列入省级苏陕协作乡村振兴示范点,杏坪镇中台村入选全省“四方双结对,共建示范村”名单。许多当地干部惊喜地发现,凡是通过宁商协作助力发展的村落,集体产业经济得到壮大的同时,多数成了秦岭深处的世外桃源。

在积极主动发挥挂职干部“南京力量”的同时,宁商协作还发挥商会、企业联盟等社会力量的作用。南京市工作组通过“万企兴万村”活动的开展,积极引导民营企业参与“村企结对”行动,先后组织南京15家民营企业与商洛15个村签约共建,助推商洛乡村振兴走深走实。

产业是乡村振兴的坚实基础。为了助力商洛乡村通过发展产业走上增收致富道路,2021年以来,南京市先后选派专业技术人才159人到商洛开展“三支”工作。1927名干部接受了宁商协作组织的各类培训,“江苏思维”“南京理念”因此而入人心。

围绕巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴,宁商协作这两年商洛乡村可谓创新不断、成绩显著。“南稻北种”“南茶北植”“秦岭药库”等27个特色,有亮点、可复制、可推广的宁商协作典型案例更是成了东西部协作的样板。

### “组团式”帮扶,将爱进行到底

4月15日至16日,第十届世界华人神经外科学术大会在辽宁沈阳新世界博览馆举行。柞水县人民医院院长、南京“组团式”帮扶医疗队队长金伟参会,并就“内镜经鼻手术中颅内动脉瘤损伤出血处理策略及病例分享”作专题演讲。

“80后”金伟是南京鼓楼医院的一名神经外科专家、博士生导师。2022年7月,他响应中组部“组团式”帮扶号召,跨省从南京来到柞水工作,并担任柞水县人民医院院长。作为苏陕协作的“升级版”,“组团式”帮扶具有技术力量雄厚、任职时间长等特点,主要集中在卫生和两个系统。目前,金伟这样的12名来自南京的援陕专家、院长分别在商洛的12所学校和医院担任“一把手”,他们被誉为是苏陕协作的“别动队”。

和传统的“三支”人员不同,这些来自南京的“组团式”帮扶工作者到商洛各地后总是把调研放在第一位,他们以解决问题为工作抓手,始终坚持以问题导向、目标导向,在教育界和卫生界解决了一批“南京风”。许多医院因有南京来的医生坐诊,上门问诊的患者数量倍增;许多学校因为有“组团式”帮扶校长和老师的带动,校园学习氛围空前热烈;学生和家长们纷纷以认识南京来的名师为自豪。今年59周岁的江文宏来自南京市溧水区高级中学,他也是江苏派到陕西22名校长中年龄最大的一位。虽然刚过几个月就要到了退休的年龄,但他对商南的教育事业仍然充满了干劲和热情。在他的带领下,今年高考,商南全县有2名学子考上了北大,80多名学子被“一流大学”录取,多项指标取得了历史上最好的成绩。

为了“组团式”帮扶惠及更多的商洛民众,南京工作组专门挤出经费,支持镇安中学40名老教师到南京一中交流学习,协调组织100名宁商协作教育“组团式”帮扶商洛骨干教师到南京晓庄学院进行为期10天的培训学习。此外,工作组还积极推动山阳县“组团式”教育团队与江苏省内企业开展“订单班”“冠名班”合作,促成156名职教中心学生到南京跟岗实习。

在南京市对口帮扶商洛市工作组牵线搭桥下,镇安中学教育团队开展“宁镇牵手,名师同享”活动,创设“城乡教师学习共同体”——南京名师同享共成长品牌,成功举办近千人次职业技能培训;洛南县联络组打造“蓝盔的爱”联盟助力商南和乡村教师助教金计划……

教育有作为,医疗也不能落后。在南京工作组的协调下,每年向“组团式”医疗团队投入苏陕协作资金1000万元助力医疗互联工作。2022年以来,南京大学与柞水县合作开展柞水县人民医院研究生教育,遴选15名优秀骨干到鼓楼医院进修,为柞水县困难群众设立3万元/人大病救助补贴。南京市中西医结合医院国家中医重点专科西药科、外科分别在山阳县人民医院设立分中心,支持建成冲击波治疗中心;江宁洛南两地合作共建洛南县人民医院胸痛中心,真正让老百姓在“家门口”享受到优质医疗服务。

跨越山水显真情,对口帮扶结硕果。今天的商洛大地上,南京挂职干部正在用他们的实际行动,在商洛的山山水水书写属于“宁商协作”的出彩答卷。

策划:王成良 臧 扬 邓晓红



南京“组团式”帮扶医疗队在柞水开展手术



苏陕协作资金援建的洛南县宁洛路小学



镇安镇北斗村